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เฉลยชุดขอ้สอบ : ไฟฟ้ากระแสตรง ชุดที� 2

ขอ้ที� 1

หลงัจากสบั  ลงนานแลว้กระแสมคีา่เป็นศนูยแ์ละอตัราการเปลี�ยนแปลงของกระแสจงึมคีา่เป็น ศนูยด์ว้ย ความตา่งศกัย์
ระหวา่ง  ปลายของ  และ  จงึเทา่กบัศนูย์
ทําใหไ้ดว้า่

กําหนด ประจบุน  คอื  และประจบุน  คอื 

จะได ้  นําไปแทน

ดงันั�น

ขอ้ที� 2

จากรปูเมื�อ เรามองวงจรดีๆ  ก็คอื วงจรดงัภาพ เมื�อ switch อยูท่ี� 1
เราสามารถ ยบุวงจรเฉพาะที�มเีซลลไ์ฟฟ้าได ้จากกฎของ Kirchoff โดยวนกระแสจากเซลลไ์ฟฟ้า เขา้ดา้นบนของ ตวัเก็บประจุ
จะไดว้า่

นํา (1) หารดว้ย  และ นํา (2) หารดว้ย  จากนั�นนํามา บวกกนั

จัดรปูเพื�ออนิทรเิกตจะได ้
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เมื�อ switch อยูท่ี� 2 เราสามารถ ยบุวงจรเฉพาะที�มเีซลลไ์ฟฟ้าได ้จากกฎของ Kirchoff โดยวนกระแสจากเซลลไ์ฟฟ้า เขา้ดา้น
บนของ ตวัเกบ็ประจุ

นํา (1) หารดว้ย  และ นํา (2) หารดว้ย  จากนั�นนํามา บวกกนั
 

จัดรปูเพื�ออนิทรเิกตจะได ้
 

หาอตัราสว่น

ขอ้ที� 3

แกลแวนอมเิตอรเ์ป็นเครื�องมอืวดักระแสไฟฟ้า ดงันั�นถา้แกลแวนอมเิตอรช์ี�ที�เดมิในทั �งสองวงจรกห็มายความวา่กระแสไฟฟ้า ที�

− ( )( + dt) =∫
0

t

1

C

1

R1

1

R2
∫
0

Qs1
dQ

Q − C( )−
ε1
R1

ε2
R2

+1
R1

1
R2

−( )( + ) t = ln
1

C

1

R1

1

R2

Q

−C( )−
ε1
R1

ε2
R2

+1
R1

1
R2

(t) = (1 − )Qs1

⎛
⎝

−∣
∣

ε1
R1

ε2
R2

∣
∣

+1
R1

1
R2

⎞
⎠ e

−( )( + )t1
C

1
R1

1
R2

− = ( ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . (1)ε1 I1R1
1

C
Qs2

− − = ( ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . (2)ε2 I2R2
1

C
Qs2

R1 R2

( − ) − ( + ) = ( )( + )ε1

R1

ε2

R2
I1 I2

1

C

1

R1

1

R2
Qs2

( − ) − = ( )( + )ε1

R1

ε2

R2

d

dt
Qs2

1

C

1

R1

1

R2
Qs2

− ( )( + dt) =∫
0

t

1

C

1

R1

1

R2
∫
0

Qs2
dQ

Q − C( )−
ε1
R1

ε2
R2

+1
R1

1
R2

−( )( + ) t = ln
1

C

1

R1

1

R2

Qs2

−C( )−
ε1
R1

ε2
R2

+1
R1

1
R2

(t) = ( )(1 − )Qs2

+
ε1
R1

ε2
R2

+1
R1

1
R2

e
−( )( + )t1

C
1

R1
1

R2

= =
Qs1

Qs2

−∣
∣

ε1
R1

ε2
R2

∣
∣

+
ε1
R1

ε2
R2

| − |ε1R2 ε2R1

+ε1R2 ε2R1



แกลแวนอมเิตอรเ์ป็นเครื�องมอืวดักระแสไฟฟ้า ดงันั�นถา้แกลแวนอมเิตอรช์ี�ที�เดมิในทั �งสองวงจรกห็มายความวา่กระแสไฟฟ้า ที�
ไหลผา่นแกลแวนอมเิตอรม์คีา่เทา่กนั

กระแสไฟฟ้าที�ไหลผา่นแกลแวนอมเิตอรใ์นวงจรซา้ยมอืมขีนาด

ในการหากระแสไฟฟ้าที�ไหลผา่นแกลแวนอมเิตอรใ์นวงจรขวามอื
เราหากระแสไฟฟ้าที�ไหลออกจากแบตเตอรี�กอ่น
ให ้  เป็นความตา้นทานสมมลูระหวา่งขั �วของแกลแวนอมเิตอร์
ซึ�งมแีกลแวนอมเิตอรค์วามตา้นทาน  ตอ่ขนานอยูก่บัตวัตา้นทานขนาด 

ความตา้นทานสมมลู  ตอ่อนุกรมอยูก่บัความตา้นทาน  อกีที
ดงันั�นความตา้นทานสมมลูของวงจรทั �งหมดมคีา่เทา่กบั

เพราะฉะนั�น กระแสไฟฟ้าที�ไหลออกจากแบตเตอรี�มคีา่

เราหากระแส  ที�ไหลผา่นแกลแวนอมเิตอรจ์ากความรูท้ี�วา่ความตา่งศกัย ์ครอ่มแกลแวนอมเิตอรม์คีา่เทา่กบัความตา่งศกัย์
ครอ่มความตา้นทานสมมลู  ระหวา่งขั �วของแกลแวนอมเิตอร์

กระแสที�ไหลผา่นแกลแวนอมเิตอรใ์นทั �งสองกรณีมคีา่เทา่กนั ดงันั�น
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เพราะฉะนั�น ความตา้นทานที�ตอ้งการคอื 

ขอ้ที� 4

1)  เรามองตวัเกบ็ประจสุองตวัที�ตอ่ขนานกนัอยูเ่ป็นตวัเกบ็ประจขุนาดความจสุมมลู  หนึ�งตวั
ให ้  และ  เป็นกระแสไฟฟ้าที�ไหลผา่นตวัตา้นทาน  ตามลําดบั
จากกฎของ  จะไดว้า่

และ 

2) 
ขอ้ ก.
พอเวลาผา่นไปนานแลว้ ตวัเกบ็ประจจุะถกูประจจุนเต็มในที�สดุ ทําใหไ้มม่กีระแสไฟฟ้าไหลในสว่นที�มตีวัเกบ็ประจุ
ดงันั�นที�เวลานี�

และ 
พอประจเุต็มแลว้ กฎของ  ยงัใชไ้ดอ้ยู ่ให ้  เป็นประจบุนตวัเกบ็ประจสุมมลูนี�
จะได ้

ดงันั�น  

เป็นประจบุนตวัเกบ็ประจแุตล่ะตวั
ขอ้ ข.
พอยกสวติซข์ึ�นวงจรจะเป็นตวัเกบ็ประจสุมมลู  ตอ่อนุกรมกบัตวัตา้นทานสมมลู  จากกฎของ  ได ้

แกส้มการออกมาไดว้า่กระแส

กราฟเป็นแบบ  ธรรมดา
ขอ้ ค.
จาก ข. ไดว้า่

ถา้  แลว้ 

ขอ้ที� 5
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ให ้  เป็นกระแสที�ไหลผา่นดา้นบน และ  เป็นประจทุี�ถกูใสแ่ลว้ผา่นไปในตวัเกบ็ประจดุา้นลา่ง ใชก้ฎของ Kircchoff
วนดา้นบน :

วนดา้ลา่ง :

 จากสมบตักิารถา่ยทอดของ  จะได ้

และหาศกัยท์ี� 

แทน 

จากโจทยบ์อกวา่ ศกัยท์ี�  ศกัยท์ี� 
ดงันั�น
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ขอ้ที� 6

ตอบ  

 
แบง่กระแสไฟฟ้าไหล ดงัรปู (ให ้  ไหลไปทางขาวเพราะ  ) ได ้  สําหรับ

เขยีนในรปู  ;
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ขอ้ที� 7

ตอบ   
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ขอ้ที� 8

ตอบ    
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จะเห็นวา่กระแสครั�งหนึ�งจะถกูแบง่ออกไปทกุๆครั �งที�ผา่นจดุ  และเมื�อยบุวงจรลงเรื�อยๆจะได ้1, 2, 3, . . .
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